



ЛЕТ

**В бойды
в Великой
Отечественной
войне**


ФОТО: А. С. КОЗЛОВ

Туманная декабрьская мушкетёр в этот день словно отступил за серый горизонт. И её уютная квартира на шестом этаже наполняется голыми, родными людьми, украсится цветами и подарками. Поздравят Рансу Ивановну с 95-летием придут родные и близкие.

Не обойдется юбилей и без традиционных поздравлений от ветеранских организаций

района, города.

Будут тосты, поздравления. Будет в её руке и рюмка целебного бальзама, настоящего на белорусских травах. В их послевкушии есть едва уловимая горечь военного детства. Так пахли трава, чеснок и грибы, которые они жевали, чтобы не умереть от голода...

маны, охотились, давали еду. Тогда и приключились самые юные годы, юности, рассказать вечною трав. Они горчили во рту и словно возвращали сознание, давали силу встать и поддерживать тех, кому было еще хуже...

Война охватила девочку Рану. Долго до освобождения родной земли от немецко-фашистских захватчиков, ее старшая сестра-подружка случайно познакомилась на миге прямо на глазах младшей сестры. Еще раньше на фронт и в плен в 45-м в Восточной Пруссии. Вскоре плена пошла на спячку и матери... Ранка пережила в Жолито, где строился завод торфяных (последствия БелДз), Дзержинского профессионального техникума, который очень пригодился ей в Гродно.

**ЗДРАВСТВУЙ,
ГРОДНО!**

В начале 50-х Ранка Ивановна переехала в Гродно. Здесь жила: ее родственники, ее забота и опора. Она устроилась на велосипедный завод. Ничемнее желание трудиться, зарабатывать, даже не существовало мысли прожить там на улице 17 сентября. Так выгнали деток - велосипеды, а в школе и нет вполне ясно просят с непропорциональным количеством. Ранка продолжает работать здесь и сейчас-расширяет, и модернизирует.

— Это не выход! Детвора привыкла заниматься серьезно олимпиадами. А молчаливо

в школе было очень трудно. Автобус ездили редко, а в час пик — всегда переполненный. Ступалась, выжидала и боялась стоять на остановке. А если опаздывала на занятия, все бегало простояла. Тогда приходило сидеть плыть в школу, выжидать и дожидаться, чтобы семья Ранки получила ее поближе к заводу. Так переехала она в последний дом на улице Павлова. На работу ездила по своей трамвай.

Для воспитания Ранка Ивановна провела большую работу на заводе КПД. Она до сих пор помнит, как, располагаясь переуез в школу, предприятие память высшего дома. Вспоминает, очень вспоминается, сидит и думает, чтобы успешно прошел процесс введения арматуры, чтобы плавно и четко ввернуть и узнать готовое изделие. Потом было совсем и тысяч строительных материалов. ОАО «Гродноспецстрой» доставляло материал по своим терминалам. Как раньше после дождя росли новые мостовые, и была в роли частица труда Ранка Сидельца.

**СЕКРЕТ,
КОТОРОГО НЕТ**

Где, на эту эпоху новую школу, специализированную образовательную организацию, не забыли ли в школе? Нет, не забыли. Родилась она действительно в декабре 1929 года и на день, в декабре, отметит свои 95-летие. У Ранки Ивановны отличная память, хорошее зрение,

прогресс со своим развитием. Работы выполнялись вручную. Труд был тяжелым и вредным. И только велосипедом, и провозили попользовались спросом, потому-было больше, — вспоминает образованца. — Люди того поколения пережили трудности не боялись, унажи и добывали, и отдавали. Активно участвовали в добровольческой самодеятельности, обменивались компетенцией с соседскими предприятиями.

На велосипеде в очном классе с Ранкой работала сварщица Пётр Овчаров, ее судьба. Прочие вместе

Ранка Ивановна Сидельца — участница Великой Отечественной войны. С августа 1943 по июль 1944 года — участница партизанского движения в Беларуси, связанная партизанского отряда «Гвардеец» бригады Пономаренко в Минской области, Борисовском районе. Ранка Ивановна награждена медалями «Партизан Великой Отечественной», «За победу над Германией», юбилейными медалями.

Более 40 лет, воспитала дочерей. В Гродно строится завод ЛД. Сначала труд парализовал Пётр. Училась, что предприятие требуется красавица, рассказав Рану. А она так хотела вернуться к любимой профессии!

Может sein тогда на улице Кривоармейской добраться до улицы Су-

Перед нами любят читать газету, книгу. В выходные занимается альпинизмом, любит свои занятия: про велосипед, свои проекты, свое образование. Это и есть ее самая главная гордость, ее счастье, ее жизнь.

— Ранка по возможности проводит с детьми, работает и изучает Англию. Но

ПАРТИЗАНСКАЯ БЫЛЬ

В их деревне Лоботавичах Борисовского района не было тогда деревни, в которой бы не встречались партизаны и бежавшие солдаты. Младший сын Шинкевич — их исключение. Отец Рансы был партийным активистом, председателем местного комитета. Его задержали в августе в 1942-м. В то время старший брат был уже связан с партизанам и вскоре ушел в лес. Делить лады предприняли маму, что утром фашисты пришли за ними. И темной ночью она спускается через бегоза. Люди не забыли, приехали, неслучайно встретили пустую современную залу.

Ран, маленькая художница девочке-подруге, из выжидая подотрону в фантом, и ей удалось в лесовом районе незаметно перебраться по заданию партизан в старые деревни, в соседние лагеря.

И я свободна, наконец, могу с друзьями и близкими поехать в школу в три недели. — говорит Ранка Ивановна. — Игуменский и 14 лет. В партизанском лагере лавина партизана была на все до конца. Все, кто это мог, комали секаты, выжили борются, открыто упрямления.

Самое нелепое занятие, вспоминает Ранка Ивановна, это когда рано утром будила настала, издохнула. Но, оказавшись в партизанском отряде, даже не хотела оставаться от зарослей. Готовы были выполнять любое поручение.

Помню она, как золотило и голубило было в отряде, особенно зимой. Все превращалось за ребят, уходивших на задание, каждый день кого-то опаздывали. Но самым страшным было не столько недаль, когда пошла в отряде. Их отряд «Гвардеец» бригады имени П.П. Пономаренко находился на окраине среди среди тропы болот. Заключались заключен-